

УДК 657.6

ЗНАЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ С ПОЗИЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

*Чашленкова А.А., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Хамзина О.И., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: система внутрихозяйственного контроля, экономическая безопасность, система безопасности, хозяйствующий субъект.

В работе рассмотрено значение системы внутрихозяйственного контроля как фактора обеспечения экономической безопасности хозяйствующего субъекта.

Каждому предприятию необходима определенная форма контроля управляющей системы за выполнением ее требований и задач в отношении эффективной системы хозяйствования.

Контроль должен осуществляться непрерывно и реализоваться на протяжении всей управленческой деятельности, включая ее начальный, промежуточный и завершающий этапы, что не только логически завершает процесс управления, но и по своей сути является началом для принятия новых управленческих решений [3].

В условиях рыночной экономики организации постоянно стремятся добиваться поставленных целей и решения задач. Но в действительности это бывает не просто. На организации действует весьма немало различных опасностей, как внутренних так и внешних. И в первую очередь они угрожают экономической безопасности, поэтому важно иметь концепцию противодействия данным угрозам, т. е. систему безопасности предприятия.

Система безопасности предприятия не имеет точной формулировки и для различных хозяйствующих субъектов представляет совокупность определенных мер и способов, осуществляемых с целью сохранения устойчивости и конкурентоспособности компании в условиях рыночной экономики.

В данных условиях компаниям и организациям нужно находить новые комбинация к ведению бизнеса, наиболее эффективно испол-

зовать запасы с целью увеличения собственной экономической устойчивости и конкурентоспособности. И как результат, один из главных потенциальных источников увеличения прибыльности хозяйствующего субъекта может считаться высокоэффективная система внутреннего контроля.

Системе внутреннего контроля исследователями и практиками даны различные определения.

Создание системы внутреннего контроля, как правило, определяется многоуровневой организационной структурой управления экономическим субъектом, наличием у него филиалов, представительств, территориально обособленных подразделений, часто расположенных на территории других регионов, с предоставлением им в ряде случаев финансовой самостоятельности (с выделением на самостоятельный баланс).

Организация является достаточно сложной структурой. В свою очередь, система внутреннего контроля имеет больше возможностей для эффективного осуществления с привлечением руководителей различных подразделений, поскольку:

- во-первых, именно они больше всех заинтересованы в достижении целей организации и результативности деятельности;
- во-вторых, для них нет необходимости вникать в специфические вопросы организации производства и реализации продукции – они профессионально осведомлены в них.

Таким образом, при осуществлении контрольных процедур собственными силами организация может решить все связанные с этой работой проблемы быстро и оперативно.

Немаловажно, что в настоящее время проблема создания эффективно функционирующей системы внутреннего контроля в большинстве организаций далека от решения, несмотря на всю её актуальность. Результаты исследований показывают, что предприятия, имеющие недостатки в организации системы внутреннего контроля, несут серьёзные финансовые потери, а предприятия, которые уделяют серьёзное внимание внутреннему контролю, имеют лучший результат и в производственно-хозяйственной, и в финансовой деятельности [1].

Многие руководители организаций начинают понимать необходимость хорошо отлаженной системы внутреннего контроля (отчасти причиной служат требования Федерального закона «О бухгалтерском учёте»).

Контроль эффективности, достижения запланированных операционных и финансовых показателей, ведения учета и составления отчетности, а также соблюдения законодательства экономическим субъектом - все эти функции являются главными составляющими в определении внутреннего контроля.

Внутренний контроль — это сложная деятельность, требующая определённой координации. Многообразие объектов и предметов контроля, их функциональные различия предопределяют необходимость поиска универсальной структуры и организации контрольной деятельности.

При проведении внутреннего контроля необходимо определить, в первую очередь, его объекты — показатели эффекта (результата) и эффективности (результативности).

Также проведение внутреннего контроля предполагает соблюдение законодательства, которое нельзя рассматривать отдельно от контроля ведения бухгалтерского учета экономического субъекта, потому что практически все хозяйственные операции находят в нем свое отражение [2].

Библиографический список

1. Ишмеева, А.С. Система внутреннего контроля как элемент обеспечения экономической безопасности хозяйствующего субъекта [Электронный ресурс] / А.С. Ишмеева // Теория-практика. - 2014. - № 9. - Режим доступа: http://teoria-practica.ru/rus/files/arhiv_zhurnala/2014/9/ekonomika/ishmееva.pdf
2. Костикова, А.М. Актуальные вопросы организации системы внутреннего контроля на предприятии / А.М. Костикова // Экономика, управление, финансы. Материалы VI международной научной конференции. — Краснодар: Новация, 2016. — С. 62-65.
3. Столетова, О.И. Место и значение внутреннего аудита в системе управления организацией / О.И. Столетова // Основные проблемы и перспективы развития бухгалтерского учета, отчетности и аудита. Материалы международной научно-практической конференции. - Ульяновск: УГСХА, 2006. – С. 91-96.
4. Хамзина, О.И. Роль стандартизации аудиторской деятельности в обеспечении качества аудита / О.И. Хамзина, А.А. Навасардян // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения. Материалы VII международной

научно-практической конференции. - Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2016. – С. 140-145.

5. Хамзина, О.И. Аудит: учебно-методический комплекс. Часть 1 – Основы аудита / О.И. Хамзина, Е.А. Лешина. – Ульяновск: УГСХА, 2008. - 208с.

IMPORTANCE OF THE SYSTEM OF INTERNAL CONTROL FROM THE POSITION OF ECONOMIC SAFETY OF ENTERPRISES

Chashlenkova A.A.

Keywords: *the system of internal control, economic security, security system, entity.*

The paper considers the system of internal control as a factor of economic security of business entity.